

今日关注

白马寺喜迎释迦牟尼佛骨舍利

泰国副僧王亲自手捧护送,舍利将被供奉在泰国风格佛殿舍利塔中

将舍利送至大殿



2 【溯源】舍利出自印度边境 曾被印度赠给泰国

释迦牟尼佛骨舍利是佛家最看重的信物。此次迎送到白马寺的这枚舍利是从何而来的呢?

泰国佛教方面有关负责人向我们揭开了答案。这名负责人介绍,这枚舍利是1896年至1898年间,英国考古学家佩普在位于印度和尼泊尔边境附近的一个崩毁的砖佛塔遗址中发现的。

当时,佩普在这个佛塔遗址中共发现了五个装有骨灰的滑石质地的舍利容器,让他想不到的是,其中一个容器上竟用古老的波罗蜜文字刻着:“这是释迦牟尼佛世尊的舍利容器,乃有名的释迦族兄弟与其姊妹、其妻子等共同奉祭之处。”

发现这枚舍利,在当时引起了极大的轰动。随后,1898年2月16日,印度方面将舍利赠予泰国。为表达对这枚舍利的敬重,当时,泰国国王拉玛五世曾派专人前往印度参加舍利赠予仪式。

舍利到达泰国后,受到了热烈的欢迎。泰国在北榄府举办庆典活动,将舍利供奉3天3夜。次年,在佛教的重要节日卫塞节这一天,泰国将舍利安放在曼谷金山寺的金山塔上,举国欢庆3天3夜。

“为庆祝白马寺泰国风格佛殿的落成,泰国方面将这么珍贵的舍利赠予白马寺,这是白马寺的荣耀,我们一定好好珍视这件宝物,让它永远成为中泰两国友谊的见证。”市宗教局相关负责人说。

据悉,舍利迎送到白马寺后,将被暂时安放在大佛殿内,随后白马寺方面将择期举行隆重的仪式,把舍利供奉到泰国风格佛殿舍利塔内。

核心提示

□见习记者 潘立阁 通讯员 胡轩岩/文
记者 张斌/图

千年古刹白马寺和佛教古国泰国又续佳缘——为庆祝白马寺泰国风格佛殿整修和扩建工程竣工,泰国佛教界赠送给白马寺释迦牟尼佛骨舍利,昨日下午,迎请释迦牟尼佛骨舍利仪式隆重举行,白马寺也因此获得了一份珍贵的镇寺之宝。

迎请舍利的现场是怎样的?这枚珍贵的舍利是如何被发现,又辗转来到洛阳的?



放在白马寺外的舍利引来大家的关注

1 【现场】泰国副僧王手捧护送 白马寺以最高礼节相迎

昨日下午,记者刚刚来到白马寺山门前,就看到一座金色的小宝塔在“中国第一古刹”的牌坊前静静伫立,在阳光下格外耀眼。

听闻这里即将举行舍利的迎请仪式,正在参观的游客纷纷拍照,记录这珍贵的时刻。“舍利就安放在这小宝塔之中,这可是白马寺迎请到的第一件释迦牟尼佛骨舍利。”市宗教局有关负责人介绍。

记者在现场看到,为表达对这份珍贵礼物的敬重,白马寺方面以佛家最高礼节——大开山门相迎。白马寺方丈印乐大和尚和僧众身着最尊贵的僧衣,静静伫立,等待最神圣时刻来临。

随着来自泰国的一百余名僧人的到来,迎请仪式正式开始。僧人们首先向安放在金色小宝塔内的舍利上香、参拜。随后,印乐大和尚将盛放舍利的容器从宝塔中取出,交给远道而来的泰国副僧王。

泰国副僧王双手捧着装有舍利的容器,步履沉稳,缓缓向寺内走去,来自中泰两国的信众、居士跟随其后,诵经护送。

“泰国的副僧王是地位仅次于僧王的佛教领袖,在泰国地位崇高,大开山门是寺院接待的最高礼仪。”市宗教局相关负责人介绍说,双方都以最高礼仪对待这次迎请仪式,足见对舍利的敬重。

此时,寺内钟鼓交相而鸣,佛号声声,迎请队伍随后将舍利暂时安放在大佛殿当中。



摆放舍利



上香

相关链接

白马寺的泰国风格佛殿 是1990年泰国内政部部长瓦塔纳先生参观访问时发愿捐建的。

1992年,瓦塔纳先生向白马寺敬赠一尊高7.2米、重8吨的铜质贴金大佛,白马寺泰国风格佛殿也于同年开工。1995年,泰国风格佛殿主体工程完成。

2010年初,瓦塔纳先生参访白马寺后,为进一步丰富和彰显泰国佛教文化元素及建筑风格,促进中泰两国佛教文化交流,决定出资对佛殿进行翻修、扩建,新建藏经阁、舍利塔、法堂等设施。泰国风格佛殿扩建工程计划于近期基本完工,届时,白马寺国际寺庙区又一重要建筑群将对外开放,泰国风格佛殿将对研究泰国佛教、南传佛教以及促进中泰文化交流具有积极意义。

舍利 是梵语的音译,是印度人死后身体的总称,在佛教中,僧人死后所遗留的头发、骨骼、骨灰等,均称为舍利。

据传,2500年前释迦牟尼涅槃后,弟子们在火化他的遗体时从灰烬中得到了一块头顶骨、两块骨、四颗牙齿、一节中指指骨舍利和84000颗珠状真身舍利子。佛祖的这些遗留物就是释迦牟尼佛骨舍利,被信众视为圣物,争相供奉。

我国的北京灵光寺、陕西法门寺等寺院也供奉有释迦牟尼佛骨舍利。